

© КОЛЛЕКТИВ АВТОРОВ, 1995

УДК 616-091:378.661

Ключевые слова: *Ижевский медицинский институт, кафедра патологической анатомии.*

*В. Я. Глумов, Н. А. Кирьянов, Е. Л. Баженов, Л. Ю. Пастухов (Ижевск)*

## КАФЕДРЕ ПАТОЛОГИЧЕСКОЙ АНАТОМИИ ИЖЕВСКОГО МЕДИЦИНСКОГО ИНСТИТУТА 60 ЛЕТ

Кафедра патологической анатомии (зав. — проф. В. Я. Глумов) и Республиканское патологоанатомическое бюро (нач. Л. Ю. Пастухов) Минздрава Удмуртской Республики

Развитие медицины в Удмуртии во многом связано с становлением Совнаркома РСФСР об открытии в 1933 г. в столице автономной области Ижевске медицинского института, награжденного в 1983 г. орденом Дружбы народов.

Организатором и первым руководителем кафедры патологической анатомии Ижевского медицинского института был доц. А. С. Брумберг. В течение 1935—1937 гг. он вместе со своим ассистентом В. И. Журавлевой не только наладил учебный процесс, но и приступил к регулярному проведению аутопсий, биопсий, научным исследованиям, созданию музея макро- и микропрепаратов, таблиц и т.д.

В течение последующего времени кафедру возглавляли доц. Н. А. Наумов (1937—1941 гг.), проф. Г. Л. Дерман (1942—1944 гг.), доц. Д. М. Таранов (1945—1954 гг.), профессора И. М. Верткин (1955—1960 гг.), А. Н. Никитова (1963—1975 гг.), А. В. Пермяков (1975—1985 гг.). Каждый из них вместе с сотрудниками кафедры внес вклад в совершенствование учебного процесса, укрепление материально-технической базы, расширение иллюстративного материала кафедры, организацию научных исследований и диагностической работы.

Особо следует отметить руководство кафедрой Г. Л. Дермана, эвакуированного из Харькова в 1942 г. Его огромной заслугой было то, что в тяжелые военные годы он смог организовать работу кафедры на высоком уровне. Блестящее чтение лекций, увлеченное ведение практических занятий, кропотливая работа со студентами-кружковцами снискали Г. Л. Дерману безграничную любовь и студентов, и преподавателей. В годы войны на кафедре не прекращались научные исследования и даже была подготовлена кандидатская диссертация. Особой заслугой Г. Л. Дермана была организация срочных гистологических исследований опухолей у операционного стола.

В послевоенные годы материальное положение кафедры укреплялось, расширялись научные исследования, а с открытием онкологического диспансера и его патогистологической лаборатории сотрудники кафедры активно включились в практическую работу. Следует отметить большой вклад в дело укрепления учебной, научной и практической деятельности кафедры ветерана Отечественной войны майора медицинской службы в отставке Г. А. Исаковой, которая имела большой опыт военного патологоанатома.

Отличительной чертой деятельности И. М. Верткина, руководившего кафедрой в течение 5 лет, была ее практическая направленность. Много сил и энергии отдал он укреплению патологоанатомической службы Удмуртской Республики. С его именем связана организация Общества патологоанатомов Удмуртии. Будучи бессменным председателем клинико-анатомических конференций, о высоком уровне проведения которых до сих пор вспоминают старые врачи, он всегда добивался объективности в разборе каждого наблюдения.

С приходом на кафедру А. Н. Никитовой значительно улучшились педагогический интерес (стали использоваться технические средства обучения, внедрялись элементы программированного контроля) и научная работа. Под ее руководством подготовлены 4 кандидатские диссертации (один из ее учеников, проф. О. Д. Мишнев, ныне заведует кафедрой патологической анатомии РГМУ). На кафедре проведена большая работа по организации практической помощи здравоохранению, в частности началась подготовка врачей-патологоанатомов для республики.

С 1975 г. кафедрой руководил А. В. Пермяков. Этот период ознаменовался двумя важными для кафедры событиями. Во-первых, открытие педиатрического и стоматологического факультетов потребовало подготовки педагогических кадров,

создания методических материалов, организации профильного преподавания и т.д. И, во-вторых, кафедра была переведена в новое типовое здание, где имелись 5 учебных комнат, музей, научные лаборатории, 2 секционных зала, аудитория, вспомогательные помещения общей площадью 434 м<sup>2</sup>. Это позволило в значительной степени улучшить педагогический процесс, приблизить его к нуждам практического здравоохранения, улучшить качество научных исследований.

С 1985 г. кафедрой руководит В. Я. Глумов. С этого времени весь коллектив кафедры постоянно совершенствует многие стороны своей деятельности. Произошло укрепление материально-технической базы, совершенствуются учебно-методическая работа и учебный процесс. Разработана собственная тематика научных исследований и ведется подготовка научных кадров. В 1989 г. организовано республиканское патологоанатомическое бюро (РПАБ), совершенствуются формы совместной работы сотрудников кафедры и РПАБ, ведется подготовка врачебных кадров для патологоанатомической службы республики.

За последние 10 лет для кафедры приобретены микроскоп МБИ-15 с люминесцентной приставкой, ультрамикротом, более 50 исследовательских и студенческих микроскопов, криостат, холодильники, термостаты, реактивы для гистохимии и электронной микроскопии, музейные шкафы, осветители, учебные столы и стулья, лабораторное оборудование и многое другое.

Типографским путем были изданы методические указания для преподавателей и студентов по всем разделам общей и частной патологической анатомии и биопсийно-секционному курсу. Разработаны ситуационные задачи для студентов с учетом профиля факультета, тесты контроля их знаний (1-й и 2-й уровни) ко всем занятиям с возможностью использования компьютеров.

Основной научной тематикой кафедры стали органопатология, пато- и танатогенез острого перитонита. По этой и смежным проблемам за последние 10 лет на кафедре подготовлены и защищены 2 докторские и 5 кандидатских диссертаций, изданы монография и 2 сборника работ, опубликовано в печати 295 статей и тезисов, включая международные издания. Ученые кафедры выступали с научными докладами на конференциях, съездах, конгрессах, активно передавали свой опыт исследовательской работы студентам-кружковцам.

Через субординатуру, интернатуру и клиническую ординатуру для патологоанатомической службы подготовлено 25 молодых патологоанатомов. Сотрудники кафедры выполняют прозекторскую работу, совершенствуя тем самым свой профессиональный уровень и организацию учебного процесса, а также способствуют улучшению медицинского обслуживания больных.

Интенсивная и кропотливая работа коллектива кафедры и сотрудников РПАБ позволила провести на их базе Всероссийскую конференцию заведующих кафедрами патологической анатомии медицинских вузов России (1987). Кафедра признана школой передового опыта среди вузов России, ее коллектив получил почетное звание "Коллектив высокой культуры".

В настоящее время на кафедре сложился крепкий и работоспособный коллектив, который может обеспечивать на современном уровне научно-исследовательскую, учебно-методическую, диагностическую работу, подготовку врачебных и научно-педагогических кадров. Это дает основание считать, что в Ижевске сложилась самостоятельная школа патологов, известная не только в нашей стране, но и за рубежом. А ее руководитель, проф. В. Я. Глумов, избран действительным

членом двух международных академий, удостоен почетных званий лауреата Государственной премии и заслуженного деятеля науки Удмуртской Республики.

Коллектив кафедры полон сил для реализации новых научных интересов, решения практических и учебно-методических проблем.